

创投风向

# 从私有化推手到拆VIE“接盘侠” PE踏浪中概股回归潮

□本报记者 任明杰

今年以来,中概股拆除VIE架构,回归A股成为一股重要浪潮。作为迈出回归之路的第一步,中概股私有化风起云涌,PE机构成为幕后重要推手。而在中概股私有化退市后,拆除VIE结构成为回归A股的核心问题。在此过程中,PE机构同样勇当“接盘侠”。

## 中概股退市潮

暴风科技连续30多个涨停引发的A股回归热潮仍在持续。

6月23日,在美国纳斯达克上市仅半年的移动社交媒体公司陌陌(MOMO)宣布接到私有化要约。公司联合创始人、董事长兼CEO唐岩以及红杉资本等提出以每股18.90美元的价格现金收购所有其未持有的已发行股票。

更重磅的则是奇虎360的私有化。6月17日,周鸿祎联合中信证券、金砖资本、华兴资本和红杉基金,向奇虎360的股东发出不具有约束力的私有化要约,拟以77美元每ADS的价格收购其他股东持有股份,正式宣布退市私有化。

除陌陌和奇虎360之外,6月宣布私有化的还有人人公司、世纪互联、博纳影业、易居中国和乐逗游。

戏。在众多私有化的中概股公司中,背后无不闪现PE机构身影。作为幕后重要推手,PE机构将今年的中概股私有化推向了最高潮。

以近日借壳宏达新材生变的分众传媒为例。分众传媒于2005年7月13日在美国纳斯达克上市,每股发行价17美元。2012年8月,分众传媒创始人兼董事长江南春联合方源资本、凯雷、中信资本、CDH Investments、中国光大对分众传媒发起私有化要约。根据此前协议,最终私有化价格为27.50美元每股,估值为37亿美元。收购完成后,Giovanna Acquisition实体将不存在,分众传媒将成为GiovannaParent的全资子公司,归属于GiovannaGroup所有。江南春将持有GiovannaGroup30.9%的股权,凯雷与方源各持股19.7%,原分众传媒股东复星集团将持有17.4%的股权,中国光大、中信资本等其他股东持有剩余12.32%的股权。

投中集团报告指出,PE机构与管理层共同参与收购已成为中概股私有化的重要模式之一,由于私有化退市需要企业有充足的资金支持,这为PE机构提供了新的投资机会。PE机构可以利用自身资金和资源优势,帮助私有化企业实现转板或回归A股,依靠不同资

本市场之间的价值差异实现丰厚退出回报。

通过参与私有化,很多PE机构获得了丰厚回报。以复星为例,其先后参与了同济堂、先声药业等中概股私有化。因美国投资者对中药不了解和不信任,贵州同济堂药业2008年跌至4美元时市盈率不到10倍,最终复星医药子公司复星实业联手其他公司以20%的溢价全面收购并退市。此次收购复星实业付出2809万美元持有了同济堂32.10%的股份,数年后以8.47亿元人民币将所持有的股权转让给了香港上市公司盈天医药,获利颇丰。

## PE勇当“接盘侠”

中概股私有化退市后,拆除VIE结构成为回归A股的核心问题,在这一过程中,PE机构同样扮演了重要角色。

仍以分众传媒为例,据公告披露,2010年8月及2014年12月,分众的相关主体签署了一系列协议解除了协议控制。经过一连串复杂交易,2015年1月,江南春将其持有分众传播85%的股权转让予分众数码。至此,分众传媒的VIE架构拆除,分众传媒通过股权控制的方式持有相关经营主体的股权。2015年6月2日,宏达新材公告称,拟通

过资产置换、发行股份及支付现金收购资产等方式,实现分众借壳上市,分众交易作价457亿元。

业内人士介绍,拆除VIE架构主要有两种方式,一是人民币基金接盘的方式实现外资退出,二是有意图并购境内企业的境内投资机构可先采取收购境内实际经营主体WFOE或境外上市母公司股权。

暴风科技便是通过第一种方式拆除了VIE架构。2010年6月,暴风科技与和谐成长、金石投资等达成协议,双方以4148万美元的价格从IDG、经纬回购股份;到2012年,暴风科技终于消除了VIE架构成为内资企业。

在拆除VIE的风潮下,PE机构纷纷募资成立人民币基金,勇当中概股回归“接盘侠”。5月20日,盛景嘉成母基金发布了规模高达20亿元人民币的中国首只VIE回归概念的“中国龙腾回归母基金”,将投资近10家VIE回归主题基金,带动至少100亿元以上人民币基金迎接超过100家VIE结构公司回归中国资本市场,尤其是新三板。另据了解,诺亚财富旗下的资产管理平台歌斐资产正在酝酿发起一只30亿元至50亿元的人民币基金,协助国内企业拆除VIE结构。

清科数据显示,2015年5月,中

外创业投资及私募股权投资机构新募集基金共计63只,5月新募集基金中,人民币基金共58只,募资金额为40.04亿美元,占比超过八成;5只外币基金,募资总额为7.64亿美元,占5月募资总额不到两成。

同时,PE机构还联手券商,一起狙击中概股“回归潮”。6月初,红杉资本与华泰证券签署战略合作协议,双方将合作并发起设立产业并购基金,核心投资策略是聚焦龙头企业产业整合、中国概念股、红筹股回归、国企混改以及中国企业海外产业并购中的投资机会。

另外,5月13日,华兴资本与中信证券签署战略合作协议,双方将组建联合团队为新经济企业的架构重组、私募融资、新三板挂牌及做市、A股首发(IPO)、并购重组等资本运作提供专业高效服务。

华兴资本CEO包凡表示,双方合作的主要出发点就是迎接海外互联网企业回归。他指出,过去20年来互联网公司上市首选地大多是美国市场而不是国内市场,现在A股市场,互联网板块是缺失的,这与互联网成为新经济增长引擎的地位并不匹配。科技公司回归A股市场如果能做得好,可以填补这一缺失,进而对其他传统领域进行颠覆或改造。

## 经营之道

君融贷CEO吴隽:

站在电商肩膀上做互联网金融

□本报记者 殷鹏

“不出3年,传统银行就会无业务可做。”此话出自一位有着十年银行工作经历的人之口,只不过他现在的身份是君融贷联合创始人兼CEO,他就是吴隽。

超过190公分的身高、捎带“海洋味道”的普通话,虽然已经把办公地址迁至北京,但吴隽仍旧带着大连人的典型特质。“难道不是吗?万达在做金融,他只需深度开发入驻的商户;海尔也在做金融,他只需把产业链上下游打通做透。他们都能形成一个封闭的金融生态圈,在这里没有银行的落脚之地,这样的例子还有很多,传统银行的路很难再走下去,做金融得有新思维。”

所谓“知己知彼,百战不殆”,多年的工作经历让吴隽太了解传统银行的强与弱。自从有了创立一家互联网金融公司想法的那一刻起,他就明确了自己的发力点——不做银行抛弃的行业,而是做银行想做却无力做的行业,那就是用供应链金融的模式,借助电商平台获取借款客户。用一句话概括就是通过电商平台提供的真实交易数据,实现信息流和资金流相匹配。“这个市场极大,银行不会做,其他互联网金融公司关注的也不多;通过纯线上操作,成本低廉,风险可控。”吴隽说。

吴隽透露,由于与多数互联网金融平台的经营模式不同,采用纯线上操作,自去年底君融贷上线以来交易额还算不上庞大,但他相信这是一种有前景的互联网金融模式。“预计在今年9月,我们的首轮融资就可以到位,目前还在‘二选一’。我们更看重对方的背景、公信度,毕竟,互联网金融平台的成长期最需要的就是获得更多的受众的认可。”

## 股票从硬通货变打折品 大股东并购梦断

◀ 上接01版

但是这两个星期那家公司的股价跌去30%多,这让几位股东觉得风险有点大,更愿意现金支付比例高一点,但对方又不愿意,所以到目前为止还没有太多进展。”

从数据上看,近期并购市场已有所反应。据清科研究中心研究员李群统计,2015年5月中国并购市场共完成153起并购交易,披露金额的有131起,交易总金额约为46.75亿美元,平均每起案例资金规模约3926万美元。与上月相比,5月中国市场并购交易案例数下降14.5%,总金额下降36.6%。

## 超高溢价催生动力

根据wind数据统计,2014年以来,A股上市公司已有超过半数公司停牌过,其停牌缘由或并购同行业公司,或作外延式并购,或剥离不良资产,或作定向增发。上市公司热衷于并购重组,除监管层政策上松绑以外,可观的利润空间才是吸引上市公司大股东的主要因素。

深圳一位创投高管黄先生说,上市公司大股东获利的空间在于二级市场和一级市场自去年以来就形成的明显价差,这种价差使得产业资本有极强套利冲动。此前创业板估值接近百倍,但是一级市场只有20倍至30倍,通过收购标的公司,采取股份对价支付等方式注入上市公司,可以获得相当高的溢价。

事实上,不少上市公司在终止并购重组之后,一旦过了承诺锁定期后都会快速再度启动并购重组进程。“毕竟无论是政策上,还是整个经济环境,利用并购重组实现转型,或者做强都是大趋势,上市公司虽然一时遇到挫折,但是该做的还会做。”深圳一位券商投行人士告诉中国证券报记者。

“最近市场暴跌,造成一部分上市公司终止并购重组,但是对于上市公司大股东而言只是放缓节奏,并不是要放弃。一旦市场稳定下来,股份支付这一方式对于很多创业公司的股东们还是很有吸引力的,这明显比IPO直接上市要快多了。”黄先生说。

## 二次探底后将开启真正反弹

□中秦

针对目前市场,笔者的看法是牛市格局不变,但是市场上涨节奏将明显放缓,短期的暴跌需要时间去消化和整顿。市场在二次探底完成之后,将开启真正意义上的反弹行情。

目前市场与以往一个很大的不同是杠杆资金高度活跃,由于杠杆资金对于股本的高度敏感性,快速下跌引发大量止损和平仓盘,导致市场短期内加大跌幅。我们从本周的震荡中可以看到,很多个股一瞬间股价就可以被抛盘打到跌停,而跌停的筹码被消化之后,又可以迅速拉回,正是这些不确定性很强的瞬时抛压造成了股价的大幅波动。由于杠杆资金基本上是1:2以上的配资比例,因此当股价跌到20%至30%的时候最容易引发止损盘的抛售,造成股价难以止跌,调整幅度较以往更大,很多个股短期内被腰斩。

### 理财范完成2.3亿元B轮融资 汽车互联网金融受宠

□本报记者 王荣

互联网金融平台理财范日前宣布完成B轮融资,融资总金额2.1亿元。此轮由和玉另类投资领投,A轮投资者林广茂及熙金资本联合跟投。就融资规模来看,理财范此次融资位列今年以来同类平台融资额前五。

## 风控是关键因素

“互联网金融平台的好坏有两个指标,一是有没有跑路,二是有没有拿到融资。”理财范CEO申磊介绍,据第三方机构统计,截至目前,我国互联网金融网贷平台数量累计已超过2600家,但获得B轮融资的仅有10多家。

随着问题平台频繁出现,市场对于风控管理的呼声越来越高,风控普遍将风控能力作为投资考量标准。据悉,2014年3月成立的理财范,已为中小企业和个人撮合贷款金额超过14亿元,注册理财用户超过42万。值得一提的是,理财范上线以来执行严格的风险控制。

作为领投人,和玉另类投资管理合伙人曾玉介绍,公司在互联网、互联网金融领域,从去年开始,直投了30多家,主要看人、团队,经过与理财范一年多的接触,发现团队是金融传统公司加上互联网基因,是标准的土洋结合。

林广茂表示,此前关注的是

本轮调整从最高点算来跌幅近点,基本在一周期内完成,因此大多数投资者都希望短期内自己的损失能快速修复,或者尽早减少损失后离场。正是在这样的心理驱动下,急跌之后的初期反弹会比较微弱,少数个股有较好表现,大多数个股略微反弹后抛压会再次增大。所以,这个阶段指望出现V型反转的可能性不大。同时,有不少强势股在之前的急跌中没跌或者逆势上涨,这些个股的持有者很容易受到其他个股大幅下跌后形成的套利利润所吸引,抛出没有大跌的个股去买入腰斩之后的个股博反弹,这就造成了强势股的补跌。周四的大幅下挫很大程度上就是前期强势股补跌造成的,其中大多数是权重股的补跌。所以,市场将在短暂弱反弹之后进入二次探底,重新寻找市场底部。只有在这些短期因素被消化之后,真正的反弹才会到来。至于最终是否创出新高,主要看市场资金充裕程度以及基

本面的配合程度。

跌时重质是投资者首先要注意的。市场到了下跌阶段,投资者才可能从狂热中冷静下来,仔细评判持仓品种的未来趋势。这时我们会发现一些业绩优良的个股抗跌性较强,比如一些银行股还有些消费类公司,正是其业绩具有估值的底线,因此大跌之下反而显示出优势。这些个股普遍历史涨幅不大,相对于“神创板”中上涨5倍至10倍的个股来说,累积的获利压力不大,因此企稳来得也早。所以,目前注重个股业绩价值十分重要,对于传言和故事,要理性对待。

市场资金面相对宽松,在快速下跌之后肯定还有机会,关键是找准下一轮市场热点。在下跌过程中,这个热点会逐渐明朗,比较显著的特点就是某个板块在下跌中持续放量,且有龙头股十分抗跌甚至上涨,领先市场进入反弹,这些可能就是新的热点,是下一波反弹的最好标的。

态产业链、打造汽车生态云平台。通过资产端、项目端的布局,从周期长、金额大的项目转向周期灵活、金额较小的项目。此外,汽车生态金融布局中可以涵盖丰富的金融衍生服务,理财范的项目资产会实现多元化,投资者可以根据资金回报需求及流动性需求选择适合的项目。和玉另类投资在汽车市场有较丰富的资源,投资过第一车网、车鉴定、养车点点等项目。

据悉,P2P平台从事车贷业务,暂时不受银监会等监管,处于自由生长阶段。另外,互联网汽车金融不仅能提供传统汽车金融在汽车销售环节的资金服务,也能在汽车生产环节、售后市场发挥所长。

除此次理财范高调进军汽车互联网金融外,该垂直领域还吸引了众多传统企业进入。据悉,在4月底,明泽融资租赁与国际打车软件Uber(优步)、广汽汽贸签署三方战略合作协议,力图搭建“互联网+金融+汽车”的模式。

“如今,投资者做成了乙方。”曾玉说,在互联网金融垂直领域,

看好汽车互联网金融。公司在汽车领域已有所布局,在投资过程中发现,目前市场资金较多,好的平台有较大的议价能力。

熙金资本联合创始人郭佳指出,目前中国移动互联网在世界处于领先地位,虽然传统金融与国外金融机构有差距,但是互联网金融是中国实现弯道超车的好机会。另外,中国汽车保有量已超过美国,当移动互联网、金融、汽车三点交汇,将碰撞出更多机会。

理财范融资之后还宣布,启动汽车生态金融服务,将整合汽车生

连平:本轮降息已接近尾声

未来消费状况有望得到进一步提升和改善。

中国证券报:近日召开的国务院常务会议通过了《中华人民共和国商业银行法修正案(草案)》。草案删除了贷款余额与存款余额比例不得超过75%的规定。这一规定的取消对经济有何影响?

连平:近年来,互联网金融崛起、直接融资增多等因素导致银行存款增速放缓,受制于存贷比考核,银行贷款投放相应受到限制。与此同时,存款利率一直维持较高水平,银行负债成本居高不下,取消存贷比考核有助于贷款利率下行,推动整个社会融资成本下降。

理财范融资之后还宣布,启动

上接01版

连平:房地产市场的回暖,除了已出的货币政策和信贷政策效果显现外,还受各地购房政策放松影响。例如北京、天津公积金贷款首付比例下调,湘鄂赣公积金互认互贷:本轮降息已接近尾声

连平:房地产市场的回暖,除了已出的货币政策和信贷政策效果显现外,还受各地购房政策放松影响。例如北京、天津公积金贷款首付比例下调,湘鄂赣公积金互认互贷,对经济有何影响?

连平:近年来,互联网金融崛起、直接融资增多等因素导致银行存款增速放缓,受制于存贷比考核,银行贷款投放相应受到限制。与此同时,存款利率一直维持较高水平,银行负债成本居高不下,取消存贷比考核有助于贷款利率下行,推动整个社会融资成本下降。

理财范融资之后还宣布,启动